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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Hagen Kohl (AfD) 
 
 
Politisch motivierte Angriffe gegen die Polizei in Sachsen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 7/3080 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
1. Wie viele politisch motivierte Straftaten gegen Polizeivollzugsbeamte, po-

lizeiliche Einrichtungen und Ausrüstungsgegenstände sind in den Jahren 
2013 bis 2018 sowie im 1. Halbjahr 2019 in Sachsen-Anhalt verübt wor-
den?  
Wie viele dieser Straftaten wiesen einen extremistischen Hintergrund auf 
und wie viele davon waren extremistische Gewalttaten, wie Straftaten ge-
gen das Leben (Schlüsselzahl 000000) und Rohheitsdelikte/Straftaten ge-
gen die persönliche Freiheit (Schlüsselzahl 200000)? 
 
Politisch motivierte Straftaten, deren Tathandlungen Bezüge zur Polizei aufwei-
sen, wurden im Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen politisch motivierter 
Kriminalität (KPMD-PMK) bis zum Jahr 2018 unter dem Themenfeld „Polizei“ 
erfasst. Aufgrund der unspezifischen Formulierung des genannten Themenfel-
des unterfallen diesem aber auch Straftaten, welche sich nicht direkt gegen Po-
lizeibeamte, Polizeieinrichtungen bzw. polizeiliche Ausrüstungsgegenstände 
richten, sodass der Validität der Rechercheergebnisse eine, wenn auch gering-
fügige, Unschärfe unterstellt werden muss.  
 
Ab dem Jahr 2019 wurde es durch eine weitere Differenzierung des KPMD-
PMK möglich, Straftaten auszuwerten, die sich gegen die Polizei im Allgemei-
nen und gegen Polizeibeamte, Polizeieinrichtungen bzw. Polizeifahrzeuge im 
Besonderen richten.  
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In den Jahren 2013 bis 2018 wurden insgesamt 881 politisch motivierte Strafta-
ten gegen die Polizei registriert. 
 
Im Jahr 2019 wurden mit Stand 30. Juni 2019 85 politisch motivierte Straftaten 
gegen die Polizei registriert. Detaillierte Aufstellungen der vorbenannten Strafta-
ten, untergliedert nach extremistischem Hintergrund und davon extremistische 
Gewaltdelikte sowie Straftaten gegen das Leben bzw. Rohheitsdelikten/Straf-
taten gegen die persönliche Freiheit, sind den als Anlage 1 beigefügten Über-
sichten zu entnehmen. 

 
2. In wie vielen Fällen konnten Tatverdächtige ermittelt werden? In wie vielen 

Fällen erfolgte eine Verurteilung zu welcher Strafe?  
 
Zu den unter Frage 1 angeführten 966 politisch motivierten Straftaten gegen die 
Polizei konnten 569 Straftaten aufgeklärt werden. Die Anzahl und die Art der 
Verurteilungen zu den Delikten sind der nachfolgenden Übersicht zu entneh-
men: 
 
Jahr  2013 2014 2015 2016 2017 2018 20191

Verurteilungen Geldstrafe 8 26 25 10 4 22 2
Freiheitsstrafe 5 4 3 5 9 3 0
Jugendstrafe 3 2 0 0 0 0 0
Freispruch 5 1 2 0 1 1 0
Verwarnung 
mit Strafvor-
behalt 

0 0 0 1 0 1 0

Weitere jugend-
richterliche Ent-
scheidungen  

Verwarnung 
Jugendrecht 

1 0 1 0 0 1 0

Entscheidung 
nach § 27 
JGG 

0 0 0 1 0 0 0

Dauerarrest 
nach Jugend-
recht 

0 1 0 0 0 0 0

 
3. Wie viele Ermittlungsverfahren wurden aus welchem Grund eingestellt? 

Bitte die Straftaten nach Jahren, Deliktfeldern und Zuordnung zu extre-
mistischen Spektren aufschlüsseln. 
 
Die eingestellten Ermittlungsverfahren mit den entsprechenden Einstellungs-
gründen sind der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen: 

 
Jahr  2013 2014 2015 2016 2017 2018 20191

Einstellungen Einstellung  
§ 170 StPO 

24 24 29 48 16 26 4

Einstellung  
§ 153 StPO 

4
6 9 2 5 5 0

Einstellung  
§ 153 a StPO 

6 7 2 3 3 3 0

 

                                            
1 Angaben jeweils mit Stand 30. Juni 2019. 
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 Einstellung  
§ 154 StPO 

8 6 8 2 3 3 4

Einstellung  
§ 45 JGG 

2 2 2 2 3 1 1

Einstellung  
§ 47 JGG 

0
0 1

2
1 0 0

Gesamt  44 45 51 59 31 38 9
 



Anlage 1

2013 2014 2015 2016 2017 2018 Summe

139 149 132 135 167 159 881

46 66 86 91 94 76 459
• Gewalt¹ 2 10 13 14 11 15 65
• Schlüssel 000000² 0 0 0 1 0 0 1
• Schlüssel 200000³ 1 7 8 8 4 3 31

Summe

85

44
• Gewalt¹ 5
• Schlüssel 000000² 0
• Schlüssel 200000³ 0

Gesamtzahlen

KA 7/3080 - Politisch motivierte Angriffe gegen die Polizei

Stand: 30.09.2019, Tatzeit: 01.01. bis 30.06.2019

a) Themenfeld Innen- und Sicherheitspolitik - Polizei

Jahr

extremistische Straftaten

davon:

a) Angriffsziel Polizei

Jahr 2019
Polizeian-
gehörige

Polizeiein-
richtung

Ausrüstungs-
gegenstand

Gesamtzahlen 81 4 0

extremistische Straftaten 43 1 0

0

¹ Gewaltbegriff gem. Definitionssystem politisch motivierte Kriminalität
² Straftaten gegen das Leben gem. PKS-Schlüssel

³ Rohheitsdelikte/Straftaten gegen die persönliche Freiheit gem. PKS-Schlüssel

davon: 5 0 0
0 0 0
0 0


